FRENTE = MODULO

MATEMATICA B 20

Progressao Aritmetica
SEQUENC'AS NUMER|CAS I%l 2°) Escrever a sequéncia numérica definida por:

a =1
~ . 7. 7 a . 1
Uma sequéncia numérica é um grupo de numeros dispostos a =1
. . 2
em uma ordem definida. Por exemplo, podemos considerar a =a ,+a , paran>2

a sequéncia dos nUmeros naturais impares, dada por

(1,3,5,7,9,11, ...). Observe que o exemplo citado refere-se Nesse caso, observe que os dois termos iniciais sao

a uma sequéncia infinita. J4 o conjunto dos numeros dados. Os seguintes sdo obtidos por meio de uma

primos naturais menores do que 10 ¢ dado por (2, 3, 5, 7), regra, a chamada Formula de Recorréncia, que utiliza

. A e - os valores anteriores.
ou seja, € um exemplo de uma sequéncia finita.

Ao . Assim, temos:
Uma sequéncia infinita pode ser representada da seguinte

forma: a,=a,+a,=1+1=2
(a8, @5 .y @,y 8, ) a,=a,+ta,=2+1=3

Em que: a;,=a,+a,=3+2=5
e a, indica o elemento da posigdo 1, a,=a;,+a,=5+3=8

. a, indica o elemento da posicao 2,
. a, indica o elemento da posigao 3

3 et A sequéncia é dada por (1, 1, 2, 3,5, 8, 13, 21, ...).
Essa sequéncia é conhecida como Sequéncia de

e a_ indica o elemento da posig&o n. Fibonacci.

Lei de formacao PROGR,ESSAO I%.
ARITMETICA (P.A.)

formula ou lei de formacgdo. Considere os seguintes Chamamos de progressdo aritmética (P.A.) a toda

Uma sequéncia numérica pode ser definida por uma

exemplos: sequéncia na qual cada termo, a partir do segundo, é obtido

pela soma do termo anterior com uma constante dada,

19) Escrever os 4 primeiros termos da sequéncia definida denominada razdo da P.A., e indicada por r
A., .

pora,=4n+1,neN".

Exemplos:
Paran=1=a, =4.1+1=5

19) (2, 5, 8, 11, 14, 17, ...) € uma P.A. crescente,
Paran=2=a,=4.2+1=9

emquer = 3.

Paran=3=a,=4.3+1=13 ,

29) (10, 8, 6, 4, 2, 0, ...) é uma P.A. decrescente,
Paran=4=a,=4.4+1=17 emquer = -2.
Logo, a sequéncia é (5, 9, 13, 17). 39) (5,5,5,5,...) ¢uma P.A. constante, em que r = 0.
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Termo geral da P.A.
Considere a P.A. de razdo r representada a seguir:
(@@, @5 oy a, 8, ..)

Sabemos que:

a1=a1
a,=a, +r
a,=a,+r
a,=a,+r

Somando-se essas igualdades membro a membro, obtemos:

(a,+a,+a,+...+ta _,)+a =(@ +a,+ta,+ta,+...+a, _,)+r+r+..+r
(n-1) vezes

Apés efetuarmos as simplificagées, obtemos a expressao:

a,=a, +(n-1)r

Essa expressdo é a formula do termo geral da P.A.

Exemplo:

Calcular o trigésimo segundo termo da P.A. (1, 4, 7, 10, ...).
Temos que a, = 1 er = 3. Logo:
a,=a,+(n-1)r=a,,=1+(32-1)3=

a,=1+31.3=a,=94

Propriedades da P.A.

i) Cadatermo, a partir do segundo, é a média aritmética
dos termos antecessor e sucessor. Em outras palavras,
sendo uma P.A. (a, b, ¢, ...), temos:

Por exemplo, na P.A. (7, 12, 17, 22, ...), podemos

7+17 _12+22

observar que 12 = , 17 etc.
2 2

i) A soma de dois termos equidistantes dos extremos
de uma P.A. finita é igual a soma dos extremos.

52 Colecao 6V

OBSERVACAO

Dois termos sdo chamados equidistantes dos extremos
se 0 numero de termos que precede um deles for igual ao
numero de termos que sucede o outro.

(a,,a, @, ..,a,_,a,_,,8,)
[

a,+a,=a,+a._

J=a,+a, ,= ..

Por exemplo, considere a P.A. (5, 10, 15, 20, 25, 30).

Temos que 5+30 = 10+25 = 15+20 = 35
— e —_—
Soma dos Equidistantes dos Equidistantes dos
extremos extremos extremos

Notacao Especial:

Em varios problemas, a adogdo de uma notagdo facilita
bastante a determinagdo de uma P.A. Assim, temos
as seguintes notagdes:

i) P.A. com 3 termos: (a-ra,a+r)

ii) P.A.com 4 termos: | (a-3b,a-b,a+ b, a+ 3b)

Nesse caso, observe que a razdo r é dada por:
r=(a-b)-(a-3b)=r=a-b-a+3b=r=2b

Reescrevendo a sequéncia anterior, temos:

iii) P.A. com 5 termos: (@a-2rba-ra,a+ra+2r)

Exemplo:
A soma dos trés primeiros termos de uma P.A. crescente é
igual a 30. Sabendo que o produto desses termos € igual

a 990, determinar a razao da P.A.

Vamos representar a P.A. do seguinte modo:
(@a-ra,a+r...)

Sabemos que:
a-r+at+a+r=30=>3a=30=a=10

Logo, a P.A. é dada por (10 - r, 10, 10 + r).

Assim, temos:

(10 - 1).10.(10 + r) = 990 = 102 - 12 = 99 =
P=100-99=r =1=r=+1

Como a P.A. é crescente, r = 1.

Soma dos termos da P.A.

Considere a PA. (a,, @,, @5, ..., @,_,, @, +)-

Seja S, o valor da soma dos seus n primeiros termos.
Assim, temos:

S,=a,+a,+a;+..+a _,+a _,+a

n-2 n-1 n
Escrevendo S, em ordem inversa, temos:
S,=a,+a, _,+a,._

,+..+a,+a,+a

Somando-se membro a membro as duas expressodes,
obtemos:

2S5 =(a,+a)+(@,+a,_)+(@,+a,,)+..+(a, +3a)

Sabemos que a soma dos termos equidistantes dos
extremos ¢é igual a soma dos extremos, ou seja, podemos
substituir (a, + a,_,), (a; + a,_,), ... por (a, + a,).

Logo:
2S = (a,+a)+(a,+a) +...+(a, +a)

(n) vezes

_ (@, +a)n

S, 3

Essa expressdo é a formula da soma dos n termos de
uma P.A.
OBSERVACAQO

Se 0 numero de termos de uma P.A. for impar, observe

que teremos o seguinte:

2S = (a,+a)+(a,+a)+..+(a,+a)+2.a , =

(n-1) vezes '—,—12
Termo
central

2S = (n-1(a, +a)+2.a , (D)

2

Porém, o termo @,,, € igual a média aritmética dos termos
2
antecessor e sucessor. Como a soma dos termos equidistantes

dos extremos € igual a soma dos extremos, temos:

Equidistantes

dos extremos Soma dos

extremos

aL‘l + am a +a
a —_ 2 2 _ "1 n
n+1
Ea 2 2
Portanto, de (I), temos:
a, +a

2S = (n-1)(a +a)+2.

2s, =(n-1)(a, +a)+(a,+a)=>
25, =(a,ta)(n-1+1)=>

2S = (a, ta)n=

_ (a, +a)n

S, 2

EXERCICIOS RESOLVIDOS

01.

02.

Calcular a soma dos 10 primeiros termos da P.A.

(1, 5,9, 13, ...).

Resolugao:

Inicialmente, vamos calcular a, ;.

a,=a,+(n-1L)r=a,=1+(10-1)4=

a,=1+36=a,=37 §
|—
<C
Sabemos que: E
—
<
(a, +a)n (a, +a,)10 =
S, = 1 n =S, = 1 10 =
2 2
s, = @ ~ S, =190

(Vunesp) Uma P.A. de 51 termos tem o vigésimo sexto
termo igual a -38; entdo, a soma dos termos dessa
progresséao é:

A) -900.

B) -1938.

C) 969.

D) 0.

E) -969.

Resolugao:

Sabemos que o vigésimo sexto termo é o termo central

dessa P.A. Portanto, temos:

a +a a +a
_ 1 51 _ _ 1 51 _ _
3= 5 = -38 = > =a, +a, =-76

A soma dos termos dessa progressdo é dada por:

_ (a, +a)n - _ (3, +a,)51

Sn 2 51 2
(-76)51
Sy=-5 =S, =-1938

Bernoulli Sistema de Ensino 53



medulo 20 [l o' o530 Aritmética

EXERCICIOS DE

APRENDIZAGEM

01.

02.

03.

04.

©

RESOLUGOES NO
@ Bernoulli Play

(UFRGS-RS-2018) Em uma escola, as turmas de ensino
médio totalizam 231 estudantes. Para uma atividade
festiva na escola, todos esses estudantes foram
dispostos em filas, obedecendo a seguinte disposigdo:
1 estudante na primeira fila, 2 estudantes na segunda fila,
3 estudantes na terceira fila, e assim sucessivamente.
O numero de filas que foram formadas com todos os
estudantes é

A) 19.

B) 21.

C) 22.

D) 23.

E) 25.

(UFLA-MG) Um satélite utilizado para monitorar
queimadas enviou a seguinte fotografia de um incéndio
proximo a uma plantacdo de eucaliptos.

& & & 8.8 &8 a

l

80 arvores

A imagem revela que ha a possibilidade de o fogo atingir
essa plantagdo. Pelo fato de a fumaga encobrir parte
desse conjunto de arvores, s6 é possivel visualizar as
extremidades dessa plantagdo. Baseado no padrdo
espacial das arvores, uma estimativa do nimero total
de arvores é:

A) 1 980.
B) 2 820.

C) 3 240.
D) 2 470.

(PUC Rio) Se a soma dos quatro primeiros termos de
uma progressdo aritmética é 42, e a razdo é 5, entdo o
primeiro termo é:

A) 1. c) 3. E) 5.

B) 2. D) 4.

(Unesp) A soma dos n primeiros termos de uma
progressao aritmética é dada por 3n? - 2n, onde n é um
numero natural. Para essa progressdo, o primeiro termo
e a razao sao, respectivamente:
A) 7el. C) 6el.

B) 1e6. D) 1e7.

E) 6e7.

54 Colecao 6V

05.

©

06.

07.

(Unesp) Em 05 de junho de 2004, foi inaugurada uma
pizzaria que s6 abre aos sabados. No dia da inauguracdo,
a pizzaria recebeu 40 fregueses. A partir dai, o nUmero de
fregueses que passaram a frequentar a pizzaria cresceu
em progressdo aritmética de razdo 6, até que atingiu a
cota maxima de 136 pessoas, a qual tem se mantido.
O numero de sabados que se passaram, excluindo-se
0 sabado de inauguragdo, para que a cota maxima de
fregueses fosse atingida pela primeira vez foi:

A) 15. D) 18
B) 16. E) 26.
c) 17.

(IFBA-2017) A Meia Maratona Shopping da Bahia Farol a
Farol foi criada pela Personal Club e mais uma vez contara
com a parceria do Shopping da Bahia.

Tradicional no més de outubro, a maior e mais esperada
corrida de rua da Bahia, que ja se encontra em sua sexta
edigdo e sera realizada nos percursos de 5 km, 10 km e
21 km, com largada no Farol de Itapua e chegada no Farol
da Barra, dois dos principais cartdes postais da cidade de
Salvador.

Disponivel em: <http://www.meiamaratonafarolafarol.com.
br/>. Acesso em: 26 ago. 2016.

Um atleta, planejando percorrer o percurso de 21 km, fez
um plano de treinamento, que consistia em correr 1 000 m
no primeiro dia e, a cada dia subsequente, percorreria
a disténcia do dia anterior acrescida de 400 m. Sendo
assim, esse atleta ira atingir a distancia diaria de 21 km no

A) 540 dia.
B) 53° dia.
C) 52° dia.
D) 510 dia.
E) 500 dia.

(UPF-RS) Num laboratério, estd sendo realizado um
estudo sobre a evolugdo de uma populagdo de virus.
A seguinte sequéncia de figuras representa os trés
primeiros minutos da reprodugdo do virus (representado
por um triangulo).

A AN

VA Sy ANV ey AVAN

Supondo que se mantém constante o ritmo de
desenvolvimento da populagdo de virus, qual serd o
namero de virus ap6s uma hora?

A) 140 D) 240
B) 180 E) 537
C) 178

08.

©

(PUC-Campinas-SP-2016) Um jogo de boliche é jogado
com 10 pinos dispostos em quatro linhas, como mostra
a figura a seguir.

1010
SRS

Se fosse inventado um outro jogo, semelhante ao boliche,
no qual houvesse um ndmero maior de pinos, dispostos
da mesma forma, e ao todo com 50 linhas, o nimero de
pinos necessarios seria igual a:

A) 1125. D) 1 625.
B) 2 525. E) 1 275.
C) 2 550.

EXERCICIOS

PROPOSTOS

01.

02.

©

03.

©

RESOLUGOES NO
@ Bernoulli Play

(EEAR-2017) Considere esses quatro valores x, y, 3x, 2y
em P.A. crescente. Se a soma dos extremos é 20, entdo
o0 terceiro termo é:

A) 9. C) 15

B) 12.. D) 18.

(UFTM-MG) Os valores das prestagdes mensais de
certo financiamento constituem uma P.A. crescente
de 12 termos. Sabendo que o valor da 12 prestagédo é
R$ 500,00 e o da 122 é R$ 2 150,00, pode-se concluir
que o valor da 102 prestacdo sera igual a:

A) R$ 1 750,00. D) R$ 1 900,00.
B) R$ 1 800,00. E) R$ 1 950,00.
C) R$ 1 850,00.

(UEG-G0O-2016) No primeiro semestre de 2015,
a empresa “Ago Firme” fabricou 28 000 chapas metalicas
em janeiro; em fevereiro sua produgdo comegou a cair
como uma progressdo aritmética decrescente, de forma
que em julho a sua produgéo foi de 8 800 chapas. Nessas
condigdes, a produgdo da empresa nos meses de maio
e junho totalizou

A) 33 600 chapas.
B) 32 400 chapas.
C) 27 200 chapas.

D) 24 400 chapas.
E) 22 600 chapas.

04.

©

05.

06.

(UERJ-2017) Um fisioterapeuta elaborou o seguinte
plano de treinos diarios para o condicionamento de um
maratonista que se recupera de uma contusdo:

e primeiro dia - corrida de 6 km;

e dias subsequentes — acréscimo de 2 km a corrida de
cada dia imediatamente anterior.

O ultimo dia de treino sera aquele em que o atleta correr

42 km.

O total percorrido pelo atleta nesse treinamento, do

primeiro ao ultimo dia, em quildmetros, corresponde a:

A) 414, C) 456.

B) 438. D) 484.

(UERJ-2016) Admita a seguinte sequéncia numérica para
o numero natural n:

31—5 ea =a._, +

Sendo 2 < n < 10, os dez elementos dessa sequéncia,

_ _82
em que al = 5 e aw —? , SaAo0:
110 19 28 37 82
_I_I_I_I_lasla7laala91_
33 3 3 3 3

A média aritmética dos quatro ultimos elementos da
sequéncia é igual a:

A) =39 C) 219
12 4

By 137. by 657.
6 9

(EEAR-2016) A progressdo aritmética, cuja formula do
termo geral é dada por a, = 5n - 18, tem razdo igual a:

A) -5.
B) -8..
C) 5.
D) 2.

(UECE-2016) Atente a seguinte disposigdo de niimeros
inteiros positivos:

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10
11 12 13 14 15
16 17 18 19 20
21

Ao dispormos os nimeros inteiros positivos nessa forma,
chamaremos de linha os nimeros dispostos na horizontal.
Por exemplo, a terceira linha é formada pelos nimeros
11,12, 13, 14 e 15. Nessa condigdo, a soma dos nimeros
que estdo na linha que contém o nimero 374 é:

A) 1 840. C) 1 885.
B) 1 865. D) 1 890.
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https://youtu.be/DJM-leCmwMU
https://youtu.be/-Q-SxdytGfE
https://youtu.be/4A0xn5ak2k4
https://youtu.be/ccIz4O1vsXQ
https://youtu.be/DINv612WwjQ
https://youtu.be/s30fi6F5KVM
https://youtu.be/MHdrhrOory0
https://youtu.be/_Tiq26Sk4V4
https://youtu.be/bOl4x-8vzFg
https://youtu.be/xMNgJlD2Eks
https://youtu.be/cTTs3uudlwI
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96

08.

09.

10.

(Albert Einstein-2016) Suponha que, em certo pais,
observou-se que o numero de exames por imagem,
em milhdes por ano, havia crescido segundo os termos
de uma progressdo aritmética de razdo 6, chegando a
94 milhdes / ano ao final de 10 anos. Nessas condigoes,
0 aumento percentual do nimero de tais exames, desde
0 ano da observagdo até ao final do periodo considerado,
foi de

A) 130%.
B) 135%.

C) 136%.
D) 138%.

(UEL-PR) Uma decoradora usou 210 garrafas plasticas
de 33 cm de altura para confeccionar uma arvore
de Natal em forma de tridngulo. Para isso, usou uma placa
triangular na qual colou as garrafas da seguinte forma:
uma garrafa na primeira fila, duas na segunda fila,
e assim sucessivamente, acrescentando uma garrafa
a cada fila. Qual deve ser a altura da placa, sabendo que
ndo ha sobreposicdo de garrafas, ndo ha espago entre
uma fila e outra e que sobram 10 cm no topo e 10 cm

na base da arvore?

A) 3,8 m. D) 6,8 m.
B) 5,4 m. E) 7,13 m.
C) 6,6 m.

(Unesp-2017) A figura indica o empilhamento de trés
cadeiras idénticas e perfeitamente encaixadas umas nas
outras, sendo h a altura da pilha em relagédo ao chéo.

Disponivel em: <http://www.habto.com> (Adaptagdo).

A altura, em relagdo ao chdo, de uma pilha de n cadeiras
perfeitamente encaixadas umas nas outras, sera igual a
1,4 m se n for igual a:

A) 14,
B) 17.
C) 13.
D) 15.
E) 18.

Colecao 6V

11.

)

12.

©

(UFRGS-RS-2016) Considere a sequéncia de
nimeros binarios 101, 1010101, 10101010101,
101010101010101...

A soma de todos os algarismos dos 20 primeiros termos
dessa sequéncia é:

A) 52.
B) 105.
C) 21.
D) 420.
E) 840.

(UEMA-2016) As equipes A e B de uma gincana escolar
devem recolher livros na vizinhanga para montar uma
biblioteca comunitaria. O juiz da competigdo comegou
a fazer anotagGes das quantidades de livros trazidos a
cada rodada pelas duas equipes e verificou um padrao de
crescimento, conforme a tabela 1. A cada rodada, o juiz
também avalia o total de livros colocados nas estantes
de cada equipe, como mostrado na tabela 2, a seguir.

Tabela 2
Total na estante

Tabela 1

Equipe Equipe
EqUipe .

13.

14.

)

06 16 06 16

1
2 10 18 16 34
3 14 20 30 54
4

O numero de rodadas necessérias para que as duas
equipes disponham da mesma quantidade total de livros
nas estantes é:

A) 05. D) 10.
B) 06. E) 11.
C) 09.

(FGV-RJ-2017) Um estacionamento cobra R$ 15,00
pela primeira meia hora e R$ 10,00 por cada meia hora
seguinte.

O valor cobrado em reais por N horas, N inteiro, nesse
estacionamento, é:

A) 20N + 5 D) 15N + 10
B) 10N + 5 E) 30N -5
C) 10N + 15

(Insper-SP) Na sequéncia de quadrados representada
na figura a seguir, o lado do primeiro quadrado mede 1.
A partir do segundo, a medida do lado de cada quadrado
supera em 1 unidade a medida do lado do quadrado anterior.

15.

16.

17.

O 10 20 30 n-ésimo

A distancia do ponto O, vértice do primeiro quadrado,
até o ponto V_ vértice do n-ésimo quadrado, ambos
indicados na figura, é:

A) D J+2n+s D) mn*+2n-1

2
B) g 2_2n+ E) nyn®+2n+2

n

Q) n*+4n+

i

(UECE-2017) O quadro numérico apresentado a seguir
é construido segundo uma légica estrutural.

1 3 5 7 9 - 101
3 3 5) 7 ©  cooe-- 101
5 5 5 7 ©  coo==- 101
7 7 7 7 () . 101
101 101 101 101 101 -----. 101

Considerando a légica estrutural do quadro anterior, pode-se
afirmar corretamente que a soma dos niimeros que estdo
na linha de nimero 41 é:

A) 4 443,
B) 4 241.

C) 4 645.
D) 4 847.

(UECE-2017) As medidas, em metro, dos comprimentos
dos lados de um tridangulo formam uma progressdo
aritmética cuja razdo é igual a 1. Se a medida de um
dos angulos internos deste triangulo é 120°, entdo, seu
perimetro é:

A) 5,5. C) 7,5.
B) 6,5. D) 8,5.
(UFRGS-RS) A sequéncia (a,, a,, a;, a,, @ ..., a,)

forma uma progressdo aritmética. Sabendo-se que
a, + a,, = 32, o valor da expresséo log, (a, + a,,)* é:

A) 10.
B) 15.
C) 21.
D) 26.
E) 32.

18.

)

(ESPM-SP) A figura a seguir mostra uma série de painéis
formados por uma faixa de ladrilhos claros envoltos em
uma moldura de ladrilhos escuros.

SECAO ENEM

01.

02.

Num desses painéis, o numero de ladrilhos escuros
excede o numero de ladrilhos claros em 50 unidades.
A quantidade total de ladrilhos desse painel é igual a:

A) 126. D) 224.
B) 172. E) 138.
C) 156.

RESOLUGGES NO
Bernoulli Play

(Enem-2018) A prefeitura de um pequeno municipio do
interior decide colocar postes para iluminagao ao longo
de um estrada retilinea, que inicia em uma praga central
e termina numa fazenda na zona rural. Como a praga
ja possui iluminagdo, o primeiro poste sera colocado a
80 metros da praga, o segundo, a 100 metros, o terceiro,
a 120 metros, e assim sucessivamente, mantendo-se
sempre uma distancia de vinte metros entre os postes,
até que o ultimo poste seja colocado a uma distancia de
1 380 metros da praga.

Se a prefeitura pode pagar, no maximo, R$ 8 000,00 por
poste colocado, o maior valor que podera gastar com a
colocagdo desses postes é:

A) R$ 512 000,00.
B) R$ 520 000,00.
C) R$ 528 000,00.
D) R$ 552 000,00.
E) R$ 584 000,00.

(Enem-2017) A figura ilustra uma sequéncia de formas
geométricas formadas por palitos, segundo uma certa regra.

AVWAVAVWAVAVA

Continuando a sequéncia, segundo essa mesma regra,

quantos palitos serdo necessarios para construir o décimo
termo da sequéncia?

A) 30
B) 39
C) 40
D) 43
E) 57
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https://youtu.be/ZkPcti3WYVU
https://youtu.be/AAHO4-rg1Sk
https://youtu.be/BlZcu8AxOHs
https://youtu.be/sfzjEcC7e6I
https://youtu.be/m3qzTO9DLUY
https://youtu.be/LeBU04nj_CY
https://youtu.be/yn2VchDnzkg
https://youtu.be/ZJBrKaUb4a0
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03. (Enem-2016) Sob a orientacdo de um mestre de obras, “ Projecdo da produgdo (t)

Jodo e Pedro trabalharam na reforma de um edificio. 2012 50,25
Jodo efetuou reparos na parte hidraulica nos andares !

. . . . 2013 51,50
1, 3, 5, 7, e assim sucessivamente, de dois em dois
andares. Pedro trabalhou na parte elétrica nos andares 2014 52,75
1, 4, 7, 10, e assim sucessivamente, de trés em trés 2015 54,00
andares. Coincidentemente, terminaram seus trabalhos
no ultimo andar. Na conclusdo da reforma, o mestre de A quantidade total de arroz, em toneladas, que devera
obras informou, em seu relatério, o nimero de andares ser produzida no periodo de 2012 a 2021 sera de:
do edificio. Sabe-se que, ao longo da execugdo da obra, A) 497,25.
em exatamente 20 andares, foram realizados reparos nas B) 500,85.

artes hidraulica e elétrica por Jodo e Pedro.
B > C) 502,87.
Qual é o nimero de andares desse edificio?
D) 558,75..
A) 40
) E) 563,25

B) 60
C) 100 06. (Enem) O numero mensal de passagens de uma
D) 115 determinada empresa aérea aumentou no ano passado
E) 120 nas seguintes condigGes: em janeiro foram vendidas

33 000 passagens; em fevereiro, 34 500; em margo,
36 000. Esse padrdo de crescimento se mantém para os
meses subsequentes. Quantas passagens foram vendidas
por essa empresa em julho do ano passado?

04. (Enem-2016) Em um trabalho escolar, Jodo foi convidado
a calcular as areas de varios quadrados diferentes,
dispostos em sequéncia, da esquerda para a direita, como

mostra a figura. A) 38 000

B) 40 500

C) 41 000

D) 42 000

O E) 48 000
1 2 3 4 5 6

O primeiro quadrado da sequéncia tem lado medindo GABARITO Meu aproveitamento /\/\)l

1 cm, o segundo quadrado tem lado medindo 2 cm, o
terceiro 3 cm e assim por diante. O objetivo do trabalho Ap rend 1IZagem Acertei Errei
é |deﬂnt|f.|car em qua,nto a area de cada qu.adrado, da O o01.B O 04. B O 07.C
(sjequenfjla (ejxcede a area do quz?dfado anterior. AAar-ea O 02 ¢ O 05 B O 08. E
o quadrado que ocupa a posigdo n, na sequéncia,

.q d P posic d O 03.C O 06.D
foi representada por A .

Para n > 2, o valor da diferenga A - A__,, em centimetro PFOPOStOS Acertei Errei
quadrado, ¢é igual a: O o1 B O 07.B O 13, A
A) 2n-1 O 02.C O 08.B O 14. A
B) 2n+1 O 03.¢C O 09.D O 15. B
C) -2n+1 O 04.C O 10.B O 16. C
D) (n-1) O 05.B O 11.D O 17.B
E) n2-1 O 06.C O 12. E O 18. E
. . . Secao Enem Acertei Errei
05. (Enem) As projecdes para a produgdo de arroz no periodo ‘

de 2012-2021, em uma determinada regido produtora, © o1.c O 04. A
apontam para uma perspectiva de crescimento constante O 02.B O 05.D
da producdo anual. O quadro apresenta a quantidade de O 03.D O 06.D
arroz, em toneladas, que sera produzida nos primeiros anos
desse periodo, de acordo com essa projec&o. / Total dos meus acertos: de . % I
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https://youtu.be/bDdaRLU6dzM

